

省政府办公厅转发省打假工作领导小组 关于 1998 年全省打假工作安排意见的通知

苏政办发〔1998〕34 号 1998 年 4 月 10 日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：
经省政府同意，现将省打假工作领导小组《关于

1998 年全省打假工作的安排意见》转发给你们，请认真贯彻执行。

关于 1998 年全省打假工作的安排意见

(省打假工作领导小组)

一九九八年四月六日)

在省委、省政府的重视和统一领导下，1997 年全省开展了以专项打假为重点的一系列打假活动，有力地打击了制假售假的不法行为，在一定程度上遏制了假冒伪劣产品泛滥的势头。但是，当前流通领域的假冒伪劣商品还查而不止，生产领域的假冒伪劣产品还堵而不绝，制售假冒伪劣商品的违法行为还没有得到根本遏制。为此，必须采取更加有效的措施，进一步深入开展打假活动。现对 1998 年全省打假工作提出以下意见：

一、指导思想

1998 年全省打假工作的指导思想是：以党的十五大精神为指导，全面贯彻落实《质量振兴纲要》，按照《国务院办公厅转发国家经贸委等部门关于深入开展打击生产和经销假冒伪劣商品违法行为的意见的通知》(国办发〔1996〕10 号)的要求，把关系人身安全和国计民生的商品作为打假重点，进一步加强生产和流通领域执法监督检查力度，严厉打击制假售假违法行为。进一步增强全社会质量法制意识，促进企业建立和完善质量保证体系，逐步建立自觉抵制制假售假行为的机制，形成舆论监督、社会监督的环境氛围。

二、工作重点

(一) 治理整顿商品交易市场。

全省要继续集中力量治理整顿一批关系国计民生、群众反映强烈、多年来假冒伪劣现象严重的商品交易市场。重点是食品、汽车摩托车配件、农机配件、计算机配件、低压电器、建筑材料、农业生产资料等市场。治理整顿商品专业市场，要实行各级政府责任制，各市应选择 1—3 个商品交易市场进行重点整顿，坚决关闭限期整顿不见成效的市场。对在全省影响较大的建材市场、一次性医疗器械集散地等，由省“打假办”牵头，省各有关部门、地方政府密切配合，

进行联合整治，彻底铲除制假窝点。要进一步规范市场管理，全省选择 3—5 个商品交易市场进行试点，重点是健全市场管理制度，完善管理机构，强化商品标识管理，建立规范的商品质量处理程序，形成健全的质量监督管理体系。

(二) 组织重点商品专项打假。

全省主要抓好七大类重点商品的专项打假：

1. 打击假冒伪劣农药、化肥、种子、农机配件等农资商品。
2. 打击假酒、假烟、劣质食盐和劣质食品，特别是劣质营养保健品。
3. 打击燃气用具、劣质建筑材料、劣质电线电缆、低压电器等涉及人身安全类产品。
4. 打击劣质微机及其配件和假冒进口电器等。
5. 打击劣质汽车配件、摩托车配件及自行车配件。
6. 打击假冒伪劣药品、一次性医疗器械。
7. 打击棉花、蚕茧掺杂使假的违法行为。

今年上半年在抓好白酒专项整治的同时，省有关部门要认真抓好燃气用具的专项“打假”工作，组织力量，采取切实措施，严厉打击制售劣质燃气用具的违法行为，确保人民群众的生命财产安全。

(三) 继续实施“打假保名牌”工程。

按照每年确定重点，逐年扩大范围，力求取得实效的原则，全省将在 1997 年对 10 个产品实施“打假保名牌”工程的基础上，今年再确定常柴集团的柴油机、宝应车辆厂的液化石油气钢瓶、连云港三得利食品有限公司的王子啤酒等 10~15 个省级重点名牌产品作为打假保优的重点。根据企业提供的线索及各方面信息，省“打假办”制定具体工作方案，各地区、各有关行政执法部门统一部署，组织突击行动。对跨省市的重大假冒案件，要联合外省市打假部门

文件选编

开展打假,为江苏名牌产品健康成长创造良好的外部环境。

(四)逐步建立自觉抵制制假售假商品的机制。

要把建立工商企业和商品交易市场自觉抵制假冒伪劣商品的机制作为打假工作的重要组成部分,对假冒伪劣商品进行综合整治。

1.继续组织生产企业全面自查自纠。重点是中小企业、乡镇企业和私营企业。要督促企业不断增强质量意识、法制意识,加强标准化、计量技术基础工作,采用先进的质量管理办法,严格把好原材料、元器件、外协件入厂和产品出厂检验质量关,加强售后服务,实行全方位质量责任制。省计经委、技术监督局等部门要切实加强对生产企业产品的质量监督,组织对生产企业的执法检查,加大管理力度,坚决堵住假冒伪劣商品的源头,全面提高产品质量。

2.深入开展商业企业“清柜台”活动,把这一活动的重点深入到年销售额亿元以下5000万元以上的商业流通企业。商业、供销、技术监督等部门要相互配合,按照《产品质量法》要求,除大中型商场外,重点组织小型商场、个体零售店、单位自办商店进行商品质量自查,严格进货检查验收制度,认真查验产品合格证明和产品标识,实行质量监督员制度。

3.加强医疗单位药品质量监督管理。卫生、工商、技术监督等部门要按职责分工,组织各级各类医院、卫生站(所)对药品和一次性医疗用品进行全面的质量检查,完善药品进货检查验收制度,严格实行药品采购、使用质量责任制,加大查处药品回扣等不法行为,加强对药品采购人员的培训教育,实施药品采购人员持证上岗制度。

4.遏制假烟及走私烟屡禁不止的势头。烟草、工商、技术监督等部门要按照卷烟专卖的法律法规,集中力量打击、取缔非法卷烟市场。对违法建立和屡禁不止的市场,要坚决关闭。要采取有效措施,堵住省外假烟流入我省。

5.继续开展“购物放心,服务满意一条街”活动。1997年我省各市已全面启动这项工作,并涌现出南京湖南路一条街、张家港步行街等典型。1998年各地“打假办”、“文明办”要紧密结合“清柜台”、“百城万户无假货”等活动,按照省打假办《关于创建“购物放心,服务满意一条街”活动的实施意见》(苏打办发〔1997〕32号)要求,继续开展“购物放心,服务满意一条街”活动,1998年全省各市至少要完成一条“购物放心,服务满意一条街”的创建任务。

(五)组织打假宣传、巡视活动。

1.加大打假经常性宣传力度。省市宣传部门要组织各新闻媒体,积极为打假工作营造浓烈的舆论

氛围。省市主要报刊要开辟打假专栏,宣传质量法律法规,普及真假商品鉴别知识,追踪采访和报道典型案例。同时,各新闻单位要采取各种形式,加大江苏名牌产品的宣传力度,形成生产、经销优质名牌产品光荣,生产、经销假冒伪劣商品可耻的社会风气。

2.开展全省“质量环省行”活动。在9月份全国质量月期间,由省计经委、技术监督局、工商局联合组织省有关新闻单位分赴各地,沿途进行质量法制宣传,重大质量问题跟踪调查,接受群众质量投诉等活动。对重视质量工作的单位给予表扬,对质量差的企业予以新闻曝光,进一步提高全民质量法制意识,切实提高质量水平。

3.组织打假巡视活动。今年下半年对全省近几年来“打假”工作开展情况特别是各地整市场、端窝点、企业自查、“购物放心,服务满意一条街”等活动的进展情况、“打假”责任制落实情况、制售假冒伪劣商品大案要案查处情况进行一次全面检查,为各级人大代表督查巡视打假执法情况作好各项准备。

三、工作要求

(一)进一步加强对打假工作的领导。

各地和省各有关部门要建立打假工作目标责任制,重点地区还要实行限期整改目标责任制。对去年整治的假冒伪劣高发区,当地政府要组织一次全面的检查,省“打假办”要组织复查,防止回潮。对打假受阻的问题,省有关部门和各地政府要排除干扰,一查到底,严肃处理。对问题严重的地方,要追究当地有关领导的责任。要加强打假工作的组织协调,省各有关部门要发扬近几年打假工作的优良传统,各尽其职、通力合作。行政执法部门要依法行政,并在打假工作中与司法机关加强合作,严惩制假售假违法分子。各地要将打假工作所需经费列入地方财政预算,以确保打假工作正常进行。

(二)推进打假工作规范化、制度化、法制化。

要积极探索市场监督管理的办法,加快制订有关市场准入的地方法规。鼓励企业采用防伪技术,加强对防伪技术及其产品的统一监督管理。要加强对广告发布的监督管理工作,严格广告发布前的审查,严厉查处违法广告,严禁利用虚假广告推销假冒伪劣商品。

(三)进一步发动群众,发挥社会监督的威慑力。

要把提高全社会的法制观念和消费者的自我保护意识作为一项重要任务来抓,使抵制和打击假冒伪劣商品成为广大人民群众的自觉行为。各级政府有关部门要采取措施,通过公布举报电话,设立群众投诉站等,建立健全举报假冒伪劣商品的网络体系,坚决维护企业和消费者的合法权益。